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Цель: уточнение и расширение представления обучающихся о воде, её свойствах, использовании 

Задачи:  развивать речь учащихся, развивать умения владеть мыслительными операциями; воспитывать бережное отношение к воде; способствовать развитию навыков сотрудничества в группе; формировать исследовательские умения младших школьников в опытно-практической работе.
Метод урока - исследовательский.

Предварительная подготовка: класс разделен на исследовательские группы. Каждая группа готовит материал по своему вопросу. Разрешено пользоваться любыми видами источников информации: энциклопедии, справочники, Интернет.

Оборудование: 

1) демонстрационное: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация «Вода – источник жизни», детский зонт;
2) для групповой работы: глобусы, стаканы с водой, ложки, соль, мел;

3) для индивидуальной работы: учебники, рабочие тетради, «капельки» из бумаги, цветные карандаши, природоведческие словарики, ручки.

Ход урока

I. Оргмомент. Учитель: Ребята, начинаем урок окружающего мира. Возьмите за руки того, кто рядом с вами, ощутите тепло рук ваших друзей, которые будут вам добрыми помощниками.

II   Определение темы, целей урока. 

Учитель: Сегодня у нас необычный урок. Мы с вами будем исследователями. Для того чтобы определить тему нашего урока, попробуйте отгадать загадку. О себе она сказала бы так: «Меня льют, меня пьют, всем нужна. Кто я такая?» (вода). Вы уже догадались? Конечно, речь идет о воде! Значит тема нашего исследования: «Вода» (слайд 1).

Чтобы начать работу, мы должны определить объект и предмет исследования. Я предлагаю считать объектом исследования окружающий мир, а предметом исследования значение воды. Согласны? 

В настоящем исследовании обязательно должна быть гипотеза. Что такое гипотеза? Верно, это предположение. Наша гипотеза должна быть о значении воды. Какие будут предложения? 

Гипотеза:


«Вода – источник жизни» (слайд 2).

Вспомним основные методы исследования: теоретический метод; наблюдение, описание; обобщение; работа с разными источниками информации (слайд 3). Давайте вспомним, что мы решили выяснить: вода для человека; использование воды; значение воды для животных; значение воды для растений, распределение воды на планете; загрязнение воды  (слайд 4).

III. Работа над темой урока.

Учитель: Ваша задача - познакомить со своими исследовательскими находками. Пока группы будут поочерёдно знакомить нас со своей информацией, остальные ребята внимательно слушайте, если услышите новое для вас слово, выписывайте его в словарик. Если вы можете что-либо добавить по теме выступления, то после выступления группы у вас будет возможность это сделать.

Вода для человека. Об этом нам расскажет  первая группа, пожалуйста, ребята, вам слово.

Ученики: 

Первое из природных богатств, с которым встречается в своей жизни человек, это вода. Вода становится неразлучным спутником человека на всю жизнь с момента его появления на свет до последнего дня. Без воды нет жизни. Установлено, что тело взрослого человека на 70% состоит из воды. Люди могут прожить без пищи несколько недель, а без воды — не более 5–6 дней. Дожив до 60 лет, человек выпивает более 50 т воды – целую цистерну. На протяжении всей жизни человек имеет дело с водой с утра до ночи, пользуется ею для приготовления пищи и питья, умывается. В дождливую погоду он укрывается под зонтом от воды, льющейся с неба, летом отдыхает у воды, зимой обогревается батареями водяного отопления и любуется узорами на окнах (слайд 5). 
Учитель: Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу? Использование воды, об этом расскажет вторая группа. Пожалуйста, ребята, вам слово.

Ученики: 

Разгадайте загадку. Без чего не приготовишь суп, борщ, рассольник, окрошку? Ну, конечно без воды!  Работая над исследованием, мы убедились, что отказ от первых  блюд  приводит к заболеваниям органов пищеварения. Супы и борщи содержат полезные вещества, и что бы все они попадали в организм человека, нужно в питание включать различные виды первых блюд. Много воды уходит на приготовление еды, мытьё посуды, стирку белья. Нередко ежедневный расход воды одним человеком достигает 300 литров и более. В результате исследования мы пришли к выводу, что человек в быту не может обойтись без воды (слайд 6-8). 

Учитель: Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу? 

О значении воды для животных расскажет третья группа. Пожалуйста, ребята, вам слово.

Ученики:

Многие животные воду пьют, а лягушки, жабы, тритоны, клещи - всасывают воду через кожу. Например, песчанки, мыши иглистые довольствуются той водой, которая поступает с пищей. Есть на земле и такие интересные животные, у которых вода в организме образуется из жира. Никогда не пьют воду жучки-долгоносики, личинки древоточцев, личинки мучного червя, гусеницы платяной моли. Вот и жуют они старательно, брюшко набивают да жир копят. 
В пустынях, где немилосердно печет Солнце, жизнь замирает. Все животные прячутся и ждут ночи, когда спадет жара. Некоторые животные с наступлением сухого периода впадают в спячку. Кого называют кораблем пустыни? Верблюд до 10 суток живет за счет запасов жира и может не пить воду. Но зато как найдёт воду, за 10 мин. выпьет 10 ведер воды. Для многих живых организмов вода - дом родной, в воде живут рыбы, насекомые и много других организмов (слайды 9-14). 

Учитель: Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу? 

О значении воды для растений расскажет  четвёртая группа. Пожалуйста, ребята, вам слово.

Ученики:

Все растения, обитающие на суше, имеют приспособление к добыванию и сохранению влаги. Корни пшеницы, ржи, овса в поисках воды уходят вглубь земли до 1,5 метров. У деревьев - на 10-12 м,  а у жителя пустыни - верблюжьей колючки - до 20 м. Мхи и лишайники, лишенные корней, научились улавливать водяной пар из воздуха. Кактусы и алоэ в своих толстых листьях скапливают запасы воды (слайды 15-19).
Учитель: Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу? Ребята, посмотрите на глобус, если его вращать, то он весь кажется голубым. Голубой цвет-это цвет чего? (воды) Обратите внимание на то, что хотя на глобусе больше всего голубого цвета, на самом деле запасы пресной воды, пригодной для употребления человеком ограничены. Почему, как вы думаете? (в океанах и морях вода солёная) Равномерно ли распределяется вода на нашей планете, об этом нам расскажет  пятая группа. Пожалуйста, ребята, вам слово.

Ученики:

Неравномерно распределена вся питьевая вода на земле. Есть места, куда ее привозят на машинах, в цистернах. Воды недостает Нью-Йорку, Токио, Парижу, Гонконгу и многим другим городам. В Италии продают ключевую воду. В Сингапуре вода выдается по карточкам. Германия, Голландия, Дания покупают воду у Швеции. «Вода дороже золота», – утверждают бедуины, кочующие в песках. Они знают, что никакие богатства не спасут человека, если не будет воды. Величественные пески, неприступные и жестокие, поглотили многих смельчаков, даже целые караваны. Их убивала одна карающая рука – неумолимая и безжалостная жажда. Во время одного из таких переходов, 25 веков назад, в Египте в пустыне Сахара бесследно исчезла могущественная 50-тысячная армия персидского царя Камбиса. В пустыне человек без воды выдерживает лишь около суток. Знаете, как добывают воду некоторые африканские семьи? Все женщины большой семьи разгребают песок, чтобы из образовавшейся лунки зачерпнуть ложку бурой жидкости. И так ложка за ложкой целый день под палящими лучами солнца. С трудом набирается литр-другой за день (слайд 20).

Учитель:  Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу?

Мы готовы выслушать шестую группу. Пожалуйста, ребята, расскажите о загрязнении воды.

Ученики:

Реки, озера, морские побережья - прекрасные места для отдыха людей. Но на таком отдыхе нужно бережно относиться к природе. Работая над исследовательской работой «Путешествие пластиковых бутылок», мы узнали, что в Белгородской области есть дайверский клуб «Катран». Погружения проходят примерно раз в две недели. Дайверы вынимают со дна банки и бутылки из-под пива. Вот только обидно, что очищенное дно остаётся таким ненадолго. Не все отдыхающие помнят: чисто не там, где убирают, а там, где не сорят! В ходе своего исследования мы, к радости, обнаружили, что, оказывается, есть группы людей, борющихся за чистоту планеты. Они очищают от мусора лесные массивы, берега рек, и улицы своего города.

С ростом населения, строительством новых городов, увеличением посевных участков мы берем воды все больше. Но, тем не менее, она никуда не исчезает с нашей планеты: сколько воды берут, столько и отдают. Только берем мы воду чистую, а отдаем грязную. В реки и озера сбрасываются промышленные отходы и канализационные стоки, ядохимикаты с полей. Миллионы рыб гибнут в жиже из мазута, грязи, сточных вод. Поэтому воду надо беречь и охранять ее от загрязнения. Это надо понять и запомнить каждому. Беречь воду — это, значит, беречь жизнь, здоровье, красоту окружающей природы (слайды 21-24).

Учитель:  Спасибо. Есть ли желающие добавить что-то по данному вопросу?

Ребята, расскажите, были слова, которые нужно записать в словарики?

Учитель: Я думаю, что вы уже устали, предлагаю провести физкультминутку.

VI. Физкультминутка. 

V.Проведение опытов в группах: вводный инструктаж, самостоятельная групповая работа, обсуждение результатов.
Учитель:  Как настоящие исследователи, мы будем проводить опыты, работая в группах. Вспомним правила работы в группах (слайд 25). 

План наших опытов найдём в учебнике на стр. 52. Просматриваем. Свои выводы о свойствах воды зафиксируйте в рабочих тетрадях. 

Давайте поделимся информацией, которою нам удалось узнать, проводя опыты (выслушиваются ответы детей о свойствах воды).

Молодцы, хорошо поработали! 

VI. Формулировка выводов исследовательской работы.

Учитель: Работа над исследованием близится к завершению. Давайте перечислим, что нового мы узнали о воде. (Выслушиваются ответы детей.)

Посмотрите на слайд 26, есть ли там то, что мы не называли? Прочитайте.

В начале урока нами была выдвинута гипотеза. Используя полученную нами информацию, давайте подумаем, подтвердилась или опроверглась ли она? Почему вы так считаете?  (Выслушиваются ответы детей.)

VII. Рефлексия. 

Учитель: (слайд 27)
– Понравилось ли вам быть исследователями? Продолжите фразу:
– «Я хотел бы ещё быть исследователем окружающего мира, потому что…»

– «Самым интересным на уроке было…»

У вас на столе есть бумажные «капельки». Для того чтобы они стали яркими,  возьмите карандаши и раскрасьте их. Выберите цвет карандаша в соответствии с вашим настроением. Если вам всё было понятно, вам понравилось работать на этом уроке, я попрошу вас поднять и показать синюю капельку, а если у вас возникали трудности, то серую капельку, и я буду знать, кому нужна помощь. Давайте соберём наши «капельки»  вместе. Для этого нам пригодится зонт, сегодня мы будем использовать его не для защиты от воды, а для сбора наших «капелек».

VIII. Домашнее задание. Учитель: Ребята, сегодня задание по выбору: прочитать и пересказать текст учебника на с. 51-54  или подготовить сообщение о реках Белгородчины (слайд 28).

IX. Итог урока. Оценивание учащихся.

Учитель: Ребята, давайте вместе подумаем, чья работа сегодня заслуживает оценки «5» (ответы детей). Чья работа сегодня заслуживает оценки «4» (ответы детей). На этом уроке я услышала от вас много разной информации о воде. И в завершении урока хочу прочитать вам небольшое стихотворение о воде (слайд 29): 

Не умыться, не напиться без воды. 

Листику не распуститься без воды. 

Без воды прожить не могут 

Птица, зверь и человек, 

И поэтому всегда

Всем везде нужна вода.

